Выступление в прениях Султыгова И. Р., общественного защитника Нальгиева И.М.
Во имя Аллаха, Милостивого, Милосердного.

Поистине, вся хвала принадлежит Аллаху. Его мы восхваляем, к Нему взываем, у Него просим помощи и прощения, прибегаем к Нему от зла наших душ и от наших дурных дел. Того, кого Аллах наставит на прямой путь, никто не введёт в заблуждение, а того, кого Аллах введёт в заблуждение, никто не наставит на прямой путь.
Я свидетельствую, что нет истинного божества кроме Аллаха, и свидетельствую, что Мухаммад - Его раб и посланник. А затем.
Пророк Мухаммад (мир ему и благословление Аллаха) однажды сказал своему сподвижнику: «…знай, что если все остальные соберутся вместе, чтобы сделать для тебя что-нибудь полезное, они принесут тебе пользу лишь в том, что было предопределено тебе Аллахом, и если соберутся они вместе, чтобы нанести тебе вред, они повредят тебе лишь в том, что было предопределено тебе Аллахом, ибо перья уже подняты, а страницы высохли…
 

… И знай, что обошедшее тебя стороной, не должно было постичь тебя, а постигшее тебя не должно было обойти тебя стороной, и знай, что терпение приводит к победе, радость приходит на смену скорби, а облегчение  на смену затруднению".

Мое выступление, как вы уже поняли, будет несколько отличаться от выступлений защитников. Как правило, защита анализирует обстоятельства дела, дает собственную оценку представленным и рассмотренным в ходе судебного следствия доказательствам. В своем же выступлении, а оно будет кратким, я хотел бы сделать акцент на некоторые исторические события и сопоставить их с современными реалиями.     

200 лет назад, в октябре 1817 года, на реке Сунжа была построена русская крепость Преградный Стан (ныне село Серноводское в Чеченской Республике). Это событие считается началом Кавказской войны, продолжавшейся до 1864 года.
К тому времени уже успел сложиться и определенный тип политики в отношении местного населения, в котором активно европеизировавшаяся Россия увидела исключительно полудиких варваров.
Генерал Ермолов действовал на Кавказе в точном соответствии с тогдашними европейскими представлениями о том, как именно нужно поступать с "дикими" народами: ассимилировать всех тех, кто может ассимилироваться, и без всякой пощады истреблять остальных.

Местные племена вытесняли высоко в горы, где в отсутствие элементарного пропитания они были обречены на голод и вымирание. Ответом на любую попытку сопротивления служила жестокая резня с выжиганием целых аулов.

"Жестокость здешних мест не может укротить мягкосердечие",— писал образованный в духе европейского гуманизма Ермолов и был отнюдь не одинок в этом убеждении. Той же позиции долгое время придерживались англичане в Индии, голландцы в Индокитае, белые американцы в отношении индейцев...
Затем были генералы Розен, Грабе и Воронцов и т.д. Их средства и методы ведения войны не отличались большой разнообразностью. Затяжная война шла с переменным успехом, и, скорее всего, продолжалась бы еще много лет, пока наместник  Кавказа А.И. Барятинский не воплотил в жизнь идею, которую до него озвучивали лишь некоторые русские военачальники – нельзя действовать одними лишь силовыми методами, а необходимо сочетать их с «мирными» для достижения успеха. 
(Цитата): «Менее всего можно устрашить войною людей, которые от колыбели привыкли к ней и в битвах поставляют себе честь и славу. Но если мы вместе с тем будем действовать на них влиянием нашего нравственного превосходства, то нельзя сомневаться, чтобы влияние это оставалось бесплодным. Прочность завоевания каждого великого народа зависит от двух главных условий: хорошей системы военных действий и искусной, мудрой политики в управлении непокоренными странами».  
Так вот, товарищи прокуроры, спешу вас уведомить, что война закончилась. 

Время Ермолова и Вельяминова закончилось. Покорение Кавказа стало историей,  которую необходимо изучать, чтобы не повторять кровавых ошибок в будущем. 

Ингуши не выступали с оружием против власти. Ингуши вышли на мирную акцию с единственным требованием к своему лидеру и народным избранникам– разъяснить, что происходит. 
Ответ на этот вопрос власть решила дать своеобразным способом.
В этой связи вспоминается знаменитая фраза «развенчателя» сталинизма Н.С.Хрущева, сказанная незадолго до Новочеркасского расстрела: «Имейте в виду, сажать мы не разучились!».

Ингушам такого предупреждения поступало. Напротив, заявленные митинги были согласованы с властью. 

Но последовавший затем расстрел, считайте что был. Тот самый, классический, про который говорится, что не пожалели ни женщин, ни стариков. Подлый и непредсказуемый. Сроки, запрошенные товарищами в синих мундирах, для некоторых подсудимых сродни смертному приговору.

Как там говорится: «Каждый генерал мечтает о маленькой победоносной воне»? Наша беда в том, что у нас этих генералов великое множество. Тяжелое наследство некогда великой державы. Иные сменили мундир на костюм, но привычка решать все грубой силой осталась. Их маленькая победоносная война должна быть выиграна любой ценой. Это всего лишь одна война из чреды многих других, где за стрекотом обвинительного пулемета уже не видно живых людей. Стариков, которые должны нянчить и баловать вредными сладостями своих внуков. Молодых женщин, мечтающих подарить жизнь новому человеку и создать домашний уют. Неженатых ребят, стремящихся встать на ноги, чтобы стать опорой престарелым родителям. Людям в мундирах обязательно нужно отнять часть их жизни, так как в них они видят тех самых новочеркасских рабочих, посмевших напомнить власти о правах, которыми она сама же их и наделила.
А может пора уже остановиться? Война, повторяю, уже закончена. Ингушский народ щедро пожертвовал своей кровью на становление русской государственности на долгие годы вперед: сначала обманувшись обещаниями советских вождей, что обернулось в конечном итоге в депортацию, а потом и обещаниями либеральных сил, провозгласивших реабилитацию, перетекшую в осетино-ингушский конфликт.  

Власть играет с народом в карточную партию, меняя правила по ходу игры. Это нечестно. Это несправедливо. 
Мы, верующие люди, верим в то, что есть только один справедливый суд – Суд Всевышнего. А все, что происходит тут – это Его божественная воля, Его предопределение. В хадисе говорится: «Как удивительно положение верующего! Поистине, все в положении его является для него благом, и никому не дано этого, кроме верующего. Если что-нибудь радует его, он благодарит Аллаха, и это становится для него благом. Если же его постигает горе, он проявляет терпение, и это тоже становится для него благом».

Но мы, верующие люди, вместе с тем еще и реалисты. Мы прекрасно ориентируемся в современных реалиях и знаем текущее положение вещей в судебной системе. Статистика нам подсказывает, что протиснуться в игольное ушко в 0,34% оправдательных приговоров шансов мало. Еще один звонок прозвучал, когда единственно верное и справедливое решение суда об изменении меры пресечения Зарифе Саутиевой было незаконно отменено в необъяснимо краткие сроки. 

Один умный человек когда-то сказал: «Воистину Всемогущий Аллах оказывает поддержку справедливому государству, даже если оно является государством неверующих, но Он не поддерживает государство, чьё правительство и законы несправедливы, даже если оно государство верующих».
Уважаемый суд. Прошу вас вынести единственно справедливое решение и поспособствовать тому, чтобы нашему справедливому государству была оказана поддержка. 

Мир посланникам, хвала Аллаху, Господу миров. 
Данный документ распространяет ПЦ «Мемориал», который внесен в реестр «НКО, выполняющих функции иностранного агента». Мы обжалуем это решение.

